

江西省共青城，中國唯一以共青團命名的城市，北倚世界文化遺產廬山、東鄰中國第一大淡水湖鄱陽湖，是一代偉人胡耀邦的最後歸屬地。

2016年2月，江西省委書記強衛在視察共青城時指出，

共青城是一座充滿青春活力的城市，更是創新創業的熱土。

希望共青城以科教立城、以創業興城，大力發展新產業、新業態、新模式，奮力打造青春之城、活力之城。

■共青城全景

# 江西共青城： 青春之城 創新創業熱土

江市委常委、共青城市委書記黃斌表示，共青城市上下搶抓機遇、乘勢而上，以實在在的成效凝聚合力，以實在在的業績取信於民，努力打造「中國的共青城、江西的先導區、昌九的新支點、百姓的幸福城」。

共青城市長盧寶雲在接受本報記者採訪時稱，共青城市在2015年實現經濟保持快速增長，工業實力顯著增強，城市形象快速提升，發展活力全面迸發，民生事業加快發展。2015年，全市地區生產總值達78.87億元（人民幣，下同），人均9.5萬元、居全省縣（市）第一；財政收入躍上15億元新台階，人均1.8萬元、居全省縣（市）第一；城鄉居民人均收入2.2萬元，居全省縣（市）第一；全面小康實現程度超過90%，居全省縣（市）第一；新引進工業項目62個，招商引資實際到位資金85億元、增長79.7%，開放型經濟年度考核居九江市第一。

## 青年之城 寫青春創業華章

翻開浩瀚如煙的共青城史冊，每一處場景都讓人有身臨其境之感，每一段往事都足以撼動人心：98名上海熱血青年於1955年來此墾荒自力更生，共青團中央唯一授牌的「全國青年創業基地」和「中國青年APP創業基地」、中國青年企業家發展峰會和中國青年APP大賽先後落戶，10所高校入駐、規模達10萬名在校生的「大學城」已現雛形……

六十一年以來，創新創業是共青城發展的動力基因，創新創業的精神已深深融入這座城市的脈搏。黃斌書記在共青城市委中心組「三嚴三實」專題學習研討會中提出，老一輩共青人鑄就了「堅韌不拔、艱苦創業、崇尚科學、開拓奮進」的「共青精神」，這種精神不僅是當時的一種生動寫照，而且對共青「二次創業」同樣具有重大的推動意義。共青城的創業從無到有、從小到大，從弱到強；從共青社到共青墾殖場，到共青開發區，再到共青城市，凝聚着老一輩共青人艱苦創業、堅韌不拔的精神，我們要傳承、銘記，發揚光大。

當下，創新創業風帆再度揚起之際，共青城市正通過「政府+市場」的運作、「賽事+孵化」的聚集、「基金+小鎮」的助推、「科教+產業」的裂變等四種模式，多舉措夯實「雙創」平臺，讓四海之客在共青城安家落戶、投資興業。



■首屆中國青年APP大賽全國總決賽現場



■第二屆中國青年企業家（共青城）發展峰會現場

## 鄱陽湖畔 聚三大產業集群

盧寶雲市長在共青城市2015年度先進表彰暨新工業十年行動動員大會上稱，2016年，共青城市將全面落實新工業十年行動，千方百計抓招商引資，以電子信息、新能源新材料、紡織服裝為主攻方向，着力打造工業發展新引擎；全力以赴抓園區提升，着力做優工業發展新平臺；凝心聚力抓項目建設，着力增強工業發展新後勁；堅定不移抓創新創業，着力激發工業發展新動能；持之以恒抓產業升級，着力構築工業發展新優勢；竭盡全力抓服務優化，着力提升工業發展新環境。

共青城市正聚集電子信息產業，以規模化、集聚化和高端化為導向，力爭今年電子信息產業主營業務收入達到165億元。培育新能源新材料產業，搶抓「十三五」國家支持戰略性新興產業發展的政策機遇，不斷拓展新興產業生產規模，強化產業配套，着力打造中部地區重要的新能源新材料產業生產基地，力爭今年新能源新材料產業主營業務收入達到35億元。提升紡織服裝產業，借助國家羽絨檢測中心、國家質檢中心、中科院共青分院等資源，加快完善服裝創意設計、檢驗檢測、電商交易、物流運輸等配套產業鏈條，植好產業樹、延伸產業鏈，推動萬商城、出口服裝產業園等重點項目加快建設；做大用活「鴨鴨、回圓、深傲」等服裝老品牌，培育創建新品牌，推動紡織服裝產業轉型升級，打造長江經濟帶具有影響力的服裝產業集群和全國最專業的羽絨製品生產基地，力爭今年紡織服裝產業主營業務收入達到300億元。



■落戶共青城的維信諾科技有限公司是全球OLED行業最具競爭力的供應商

# 建私募小鎮 點亮共青新業態

2013年，由共青城市政府和中航資本共同發起設立的共青城私募基金創新園區，旨在實現資本與創客的高效對接、資金鏈與創新鏈的深度融合，吸引資本、技術、創意、人才等要素快速匯集，打造成資本匯聚的新高地，財富精英的棲息園、創新創業的孵化器。盧寶雲市長稱：「創新創業，都有適合它的土壤，就像大自然的生命，只要你用心

感知土壤的溫度，它一定能生根發芽。未來為服務青年創業，為我們的資本市場提供項目選擇，為項目選擇資本關注，這是我們建私募小鎮的初衷。」

據共青城私募基金創新園區主任詹進介紹，目前園區基金總數近900家，管理資金規模在2015年底達到350億元。他說：「共青城建設私募小鎮，分為私募運營辦

公接待住宿、青年創業孵化、文化會展中心等三大版塊。私募小鎮預計在2019年全部建成，規劃用地3,000多畝，生態環境極佳，包括工商註冊、財務代理、稅務報稅、法律服務等在內的配套服務十分完整，公共設施超一流。」

贛港招商前夕，香港民信金融控股有限公司董事局主席張永東慕名前來共青城考察私募基金項目。他在參觀並了解共青城之後，連連發出讚歎。「共青城是一片值得企業家創新創業的熱土，有活力！政府與投資環境非常OK！」



■江西省共青城市，中國唯一以共青團命名的城市，正努力打造「中國的共青城、江西的先導區、昌九的新支點、百姓的幸福城」。



■2016年2月，江西省委書記強衛（右二）在視察共青城市時指出，共青城是一座充滿青春活力的城市，更是創新創業的熱土。（右一為九江市委常委、共青城市委書記黃斌，左一為共青城市長盧寶雲。）

## 共青美如畫 宜居宜業宜遊

江市委常委、共青城市委書記黃斌稱，按照生產空間集約高效、生活空間宜居適度、生態空間山清水秀的理念，共青城市編制了城市總規、各片區控規和產業發展規劃，形成了「五橫七縱」的交通骨架和「一軸、兩翼、三組團、四板塊」的空間佈局，基本形成了「1/4水面濕地、1/4山體森林、1/4精緻農業、1/4生態城鎮」的山水田園城市新格局。

根據年度監測報告，2015年，共青城市飲用水水源地水質達到國家地表水Ⅰ類標準，環境空氣質量達到二級標準，城市綠化覆蓋率達58%，土壤狀況優良。城市周邊濕地、候鳥及物種多樣性得到有效保護，每年冬季有5,000多羽白鶴飛臨共青城。共青城市還被授予首批國家級生態示範區、省級生態市、全國綠化先進單位，全市現轄3個鄉鎮中，一個被授予國家級生態鄉鎮，兩個被授予省級生態鄉鎮。

## 「科教+產業」 建創新創業示範基地

### ■南昌大學共青學院



近年來，在江西省委、省政府的大力支持下，共青城市堅持「經科教聯動、產學研結合、校所企共贏」，既為企業培養應用型人才、解決技術性難題，也孵化科技創新成果，助推傳統產業轉型升級、高技術產業蓬勃發展。

未來五年，共青城市將力爭實現擁有高校10所，打造國內知名、省內一流的雙創平臺50個，聚集在校師生和青年創客20萬人，入駐科研機構、創意公司和科技企業200家，開展產學研合作項目1,000個，成為江西省新技術、新產業、新業態的重要孵化基地和全國創新創業示範基地。

## 「政府+市場」 全方位構建雙創生態

共青城市按照「政府引導、企業主體、市場運作、創新發展」的理念，着力構建全方位、全要素、全鏈條的雙創生態。在辦公場地、住房保障、金融支持、成果獎勵、就醫就學等方面，出台了30條支持創新創業的措施；

規劃建設青年公寓3,000套、建成500套；掛牌設立了全國首家專門以支持創新創業為主要業務的青年創業支行，推出了4大系列27款青年創業金融產品，最低年利率僅為2%。尤其是在電子商務領域，共青城初步形成了「四園兩城兩平臺」（全國青年電子商務孵化園、全國農村電商創業園、青網科技孵化園、「互聯網+」創業園，中俄國際商貿城、服裝電子商務城，京東共青城服務平臺、農村電子商務服務平臺），去年銷售收入突破50億元、增長240%，並被評為省級電子商務示範基地和省級電子商務進農村示範點。



■全國首家專門以支持創新創業為主要業務的青年創業支行